



Пролетарии всех стран, соединяйтесь!

Газета выходит с 7 января 1922 года

КМЗБАСС

№ 215 (18645).

ЧЕТВЕРГ,

19

СЕНТЯБРЯ

1985 года

Цена 3 коп.

Орган Кемеровского обкома КПСС и областного Совета народных депутатов

В НОМЕРЕ

- Уборка урожая: сил достаточно — нужна четкая организация труда. 1 стр.
- Реконструкция Кузнецкого металлургического комбината: сталеплавильное производство. 2 стр.
- Иллюзии Вашингтона о «звездных войнах». 3 стр.
- От службы быта в первую очередь требуется внимание. 4 стр.

ЗИМА ИДЕТ НА ФЕРМЫ

Третья неделя сентября — время, когда животноводы ставят на «зимние квартиры» молочное поголовье. Не рано ли? Ведь до холодов, ненастья еще время: зелена трава, долги дни, да и солнце еще щедро. Многолетний опыт показывает: чем раньше поставлен скот в стойла, тем устойчивее, стабильнее его продуктивность в осенне-зимний период. Коров ставят в стойла без спешки — уж одно это преимущество. Все недостатки можно будет без нервозности устранить, имея запас времени.

Выигрыш времени важен еще и потому, что у хорошего хозяина животные успевают приспособиться к помещению. Им после волнения содержания на пастбищах. В рацион постепенно вводят зимние виды кормов. Это гарантия, что удои не снизятся так, как они снижаются при резкой смене зеленых кормов на сено и силос. Потом потерянную продуктивность навернуть бывает очень сложно.

Например, в Ленинск-Кузнецком районе в прошлом году несколько затянули переходный период. В октябре, после довольно резкого снижения удоев. К концу зимовки минус, несмотря на принятые меры, составил более сорока килограммов молока от коровы. И это показатель, еще далеко не худший в области, потому что среднее уменьшение удоев за зимовку составило более сотни килограммов. От каждой коровы по центру молока — в итоге тысячи тонн потеряла область.

В то же время, например, животноводы Чебулинского района за зимний период увеличили продуктивность молочного стада. Своевременная постановка скота в стойла — одна из основных причин этого успеха. Чебулинцы плюсвали в удоих с самого начала зимовки. Большинство хозяйств этого района ориентировалось на то, что именно зимой нужно брать основные объемы продукции, что именно зимой идет отел и раздой коров, который закладывает основы будущей продуктивности.

Чтобы ввести скот в стойла, надо своевременно подготовить помещения. Однако во многих колхозах и совхозах слишком оптимистически оценили продолжительность лета и в благоприятный период ремонтными работами не занимались. В частности, в Ижморском районе к началу сентября подготовили только около половины коровников. Сейчас хозяйства ведут авральные работы по преодолению трудностей, созданных самими же. Еще тревожней положение в Мариинском и Мариинском районах, где в начале месяца был готов к приему скота только один из каждых трех коровников.

Осень — лакмусовая бумажка бесхозяйственности. Она сразу выявляет уровень ведения отрасли в совхозе «Мунгатский», где, похоже, ждут не дожидаясь морозов — только холода, сковав грязь в монолит, делает дороги к фермам проезжими. В «Мунгатском» так и не собрались за лето очистить территорию ферм. Еще хуже положение в совхозе «Арсеновский» — здесь до недавних пор навоз был не убранный с территории, но и из коровников и телатников.

Затягивая переход от стойлового содержания в совхозе «Ижморский». Понятно, что он был осложнен оздоравливанием стада. Получился замкнутый круг: болезни возникли из-за сырости в стойлах, из-за плохой подготовки помещений к зиме. Однако, оздоравливая стадо, совхоз вновь входит в зиму с опозданием, неподготовленными. Причины и следствия порочны так, что не под силу разобраться в них даже специалистам.

Низки темпы подготовки животноводческих помещений в совхозе «Луч». Это хозяйство еще толком не оправилось от последствий прошлой зимовки, как входит в новую. Урок, как говорится, пошел не впрок: из девяти помещений к сентябрю подготовлено было лишь одно, а в остальных шла авральная работа. Строят для новых помещений. На них возлагают в совхозе серьезные надежды. Но нет уверенности, что строительство закончится в ближайшие месяцы. Здесь сложилась тяжелая ситуация с электроснабжением, и нужны срочные меры помощи. Однако в объединении «Кемероволдодовоошхоз», в чьем ведении находится хозяйство, особой тревоги не проявляют.

В прошлом году для общественного стада области был заготовлен больший по сравнению с предыдущими годами объем кормов, но ожидаемого отдачи от них не получили. Одна из причин — дача скоту неприготовленных кормов. Несколько лет слышались бодрые разговоры о введении в строй все новых и новых кормоцехов. Иногда разговоры даже опережали запуск цеха. Так случилось, например, в совхозе «Береговой», где кормоцех стал действовать только через год после запуска. А как сейчас дела с кормоцехами? Готовы ли они к зимовке?

К сожалению, не везде. Возьмем относительно благополучный в части подготовки к зиме Чебулинский район. Из четырех имеющихся в районе кормоцехов к работе готов только один — в колхозе «Дружба». Крайне низок уровень готовности цехов в Юргинском районе. В совхозе «Искитимский» и в колхозе «Труд новой жизни» их, кажется, вообще решили не ремонтировать. Не готовы к запуску кормоцехи в Яйском районе. В Ижморском может быть лучше в работу только один кормоцех из четырех, в Беловском положение лучше, но из 12 кормоцехов исправны лишь девять, а из трех строящихся можно ожидать ввода только одного — в совхозе «Дунайский».

Еще один важный момент подготовки к зиме — организация доставки грубых кормов из фермажных дворов. Сегодня по пальцам можно пересчитать хозяйства, которые создали запас грубых кормов непосредственно у мест зимовки скота. Большинство колхозов и совхозов ждет, когда ляжет снег. Почему-то считается более удобным, волочить тяжелые зароды двойной и даже тройной тракторной тягой через сугробы, чем заняться этой работой летом. В совхозах «Ельняковский», «Ягунский», во многих других хозяйствах уже несколько лет сено возят арбами или автомашинами. Это экономит горючее и время, сохраняет технику. Обратный пример — совхоз «Салаирский». Тут из-за обильных снегопадов в минувшую зиму не сумели вывезти сено с дальних угодий. В итоге при достаточной обеспеченности кормами животноводы хозяйства не сумели удержать продуктивность коров.

Нельзя проблем ставить перед животноводами начавшаяся осень. Один из них технологического порядка, другие относятся к работе с людьми. В совхозе «Забойский» на ключевых направлениях отрасли работают коммунисты. Каждый четвертый животновод здесь член партии или комсомолец. И результаты налицо: за пятилетку удои от коров повысились на полторы тысячи литров. В совхозе «Барачатский» создана комплексная школа политической, экономической и профессиональной подготовки животноводов. Есть такие школы в совхозе «Земновский», в других хозяйствах.

В Прокопьевском районе в сентябре будет проведен единый политех «Животноводство — ударный фронт». Пролетарские группы района партии и партийных комитетов хозяйства побывают на фермах. Всего в течение зимовки планируется провести не менее 70 таких встреч. На ряде животноводческих ферм прокопьевцы оформляют общественно-политические центры, объявляют смотр-конкурсы на фермах красные уголки, где животноводы будут иметь возможность встречаться, узнавать новости социалистического соревнования, обмениваться опытом работы, да и просто отдыхать. Такая работа о людях — один из важнейших факторов победы на отрасли.

Зимовка — ответственная пора. Немало вопросов придется решать и сейчас, в подготовительный период, и позже, когда начнется стойловый период.

Сообщение ТАСС

В ПОЛЕТЕ «СОЮЗ Т-14»

В соответствии с программой исследования космического пространства 17 сентября 1985 года в 16 часов 39 минут московского времени в Советском Союзе осуществлен запуск космического корабля «Союз Т-14», пилотируемого экипажем в составе командира корабля подполковника Васютина Владимира Владимировича, бортинженера дважды Героя Советского Союза летчика-космонавта СССР Гречко Георгия Михайловича и космонавта-исследователя подполковника Волкова Александра Александровича.

Программа полета предусматривает стыковку корабля «Союз

Т-14» с орбитальным комплексом «Салют-7» — «Союз Т-13». Космонавтам Васютину, Гречко и Волкову предстоит выполнить на борту комплекса научно-технические исследования и эксперименты совместно с товарищами Джанибековым и Савиных, работающими на орбитальной станции «Салют-7» с 6 июня 1985 года.

Бортовые системы корабля «Союз Т-14» функционируют нормально. Самочувствие товарищей Васютина, Гречко и Волкова хорошее.

Экипаж приступил к выполнению программы полета.



Командир корабля «Союз Т-14»

ВАСЮТИН Владимир Владимирович

Владимир Владимирович Васютин родился 8 марта 1952 года в Харькове.

В 1969 году он поступил в Харьковское высшее военное авиационное училище летчиков имени дважды Героя Советского Союза С. И. Гривца. После окончания училища служил в Военно-Воздушных Силах в качестве летчика-инструктора. За время летной работы освоил несколько типов самолетов.

Владимир Васютин — член Коммунистической партии Советского Союза с 1972 года. В отряде космонавтов В. В. Васютина был зачислен в 1976 году.

В 1977 году окончил школу летчиков-испытателей. Владимир Владимирович имеет квалификацию «военный летчик I класса» и «летчик-испытатель 3 класса».

В. В. Васютин прошел полный курс подготовки к полетам на космических кораблях «Союз Т» и орбитальных станциях «Салют».



Бортинженер корабля «Союз Т-14»

ГРЕЧКО Георгий Михайлович

Дважды Герой Советского Союза летчик-космонавт СССР Георгий Михайлович Гречко родился 25 мая 1931 года в Ленинграде.

После окончания в 1955 году Ленинградского механического института работает в конструкторском бюро. Участвовал в разработке и испытаниях космической техники и зарекомендовал себя инициативным и эрудированным специалистом. В 1984 году ему присуждена ученая степень доктора физико-математических наук.

Г. М. Гречко — член Коммунистической партии Советского Союза с 1960 года.

В отряде космонавтов Георгий Михайлович с 1966 года.

Г. М. Гречко совершил два космических полета: первый в 1975 году в качестве бортинженера корабля «Союз-17» и станции «Салют-4», второй — на корабле «Союз-26» и станции «Салют-6» в 1977—1978 годах. Готовился также к советско-индийскому полету в качестве бортинженера дублюющего экипажа. Георгий Михайлович ведет большую общественную работу, являясь заместителем председателя Советского комитета защиты мира.



Космонавт-исследователь корабля «Союз Т-14»

ВОЛКОВ Александр Александрович

Александр Александрович Волков родился 27 мая 1948 года в городе Горловка Донецкой области.

После окончания в 1970 году Харьковского высшего военного авиационного училища летчиков имени дважды Героя Советского Союза С. И. Гривца служил в Военно-Воздушных Силах летчиком-инструктором. Освоил несколько типов самолетов. Имеет квалификацию «военный летчик I класса» и «летчик-испытатель 2 класса».

А. А. Волков — член Коммунистической партии Советского Союза с 1973 года.

В отряде космонавтов Александр Александрович был зачислен в 1976 году. Прошел полный курс подготовки к космическим полетам на кораблях «Союз Т» и орбитальных станциях «Салют».



Таштагол

Отличных трудовых успехов добивается коллектив ИСУ-1 треста «Таштаголшахтострой» на финише пятилетия. Освоил более 15 миллионов рублей на реконструкцию объектов Таштагольского рудника, он начал работать по календарю 1986 года на четыре месяца раньше срока.

Среди тех, кто задал тон в социалистическом соревновании, называются комплексные производческие бригады А. И. Хлопунова, И. Ф. Гудула, Я. И. Зинькова, В. Я. Федотова. До конца года шахтостроители намерены освоить еще 1300 тысяч рублей.

Н. СИБИЛЕВ.

Ижморский район

Большую трудовую победу в соревновании животноводов одержали труженники фермы совхоза «Грочицын». 15 сентября они выполнили пятилетнее задание по производству и продаже молока. 10 175 тонн этой ценной продукции отравлено с совхозных ферм на перерабатывающие предприятия. А двумя неделями раньше совхоз выполнил годовое задание.

Успеху способствовал возросший уровень кормопроизводства и племенной работы, — говорит директор совхоза В. И. Саленко.

До конца года животноводы совхоза намерены продать государству дополнительно к пятилетнему плану еще не менее 350 тонн молока.

Н. КУЗНЕЦОВ.

Мариинский район

Все пять подразделений Мариинского передовий механизированной колонны треста «Меловострой» трудятся сегодня по бригадному порядку.

В этом году мелноработы провели в Мариинском районе культурно-технические работы на 206 гектарах, готовят к сдаче почти 400 оршых гектаров для совхоза «Авангард».

Лидирует в соревновании бригада П. С. Кириченко. Производительность труда здесь выше плановой на 22 проц.

Н. АНДРУШИН.

УРОЖАЙ-85

ДОСКА ПОЧЕТА

По представлению районных партийных, профсоюзных и хозяйственных организаций на областную доску Почета заносятся передовики, добившиеся высоких результатов в социалистическом соревновании в честь XXVII съезда КПСС на уборке урожая 1985 года:

Максим Михайлович Аленев — комбайнер совхоза «Горнянский», намолотивший с начала уборки урожая 6900 центнеров зерна;

Николай Михайлович Кинга — комбайнер совхоза «Новоостеревский», намолотивший с начала уборки урожая 6616 центнеров зерна;

Павел Афанасьевич Двойдов — комбайнер совхоза «Лебяжье», намолотивший с начала уборки урожая 5266 центнеров зерна;

Александр Александрович Пушкарев — комбайнер колхоза «Родина» Яйского района, намолотивший с начала уборки урожая 4338 центнеров зерна;

картофельное зveno Андрея Ивановича Швенка из совхоза «Луч», убравшее 41 процент площади, занятой в хозяйстве картофелем, при урожайности 163 центнеров с гектара, засыпанное на семена 1241 тонну клубней;

звену Сергея Дмитриевича Голубина из совхоза «Еловский», закончившее уборку кукурузы на площади 400 гектаров при урожайности зеленой массы 280 центнеров с гектара и выполнившее план производства силоса на 119 процентов;

звену Михаила Семеновича Зверева из совхоза «Еловский», закончившее уборку кукурузы на площади 600 гектаров при урожайности зеленой массы 270 центнеров с гектара и выполнившее план производства силоса на 112 процентов;

Михаил Николаевич Иванов — механизатор совхоза «Авангард», всахающий на тракторе К-700 510 гектаров ячменя.

Комплексе в действии

Первую тысячу тонн картофеля убрали поляки подразделения звена Евгения Протасова из колхоза «Ударник» (районный колхоз). Урожайность неплохая — около 170 центнеров ценного продукта получают с каждого гектара, делают хороший ремонт. Колхоз — самый крупный поставщик этой культуры в районе. Посадки картофеля занимают здесь 300 гектаров. Одновременно с уборкой первоочередной заботой колхозников стала засыпка доброкачественных семян.

К. ПЕТРОВ.

Промышленновский район.

По примеру отца

Механизаторы совхоза «Борисовский» первыми в районе убрали зерновые на площади посевной площади.

Урожай радует, — говорит директор совхоза Н. А. Гаврилов. — А если хотите увидеть настоящую работу, побывайте в звене А. Ф. Першукова.

Першуковых на селе уважают. Алексей Федорович награжден орденом Трудового Красного Знамени, а его сын Владимир, штурманский, отмечен наградой ЦК ВЛКСМ.

В. МАКСИМОВ.

Краснинский район.

Дневник полевых работ

По данным областного управления сельского хозяйства, на 17 сентября зерновые скошены на 439,4 тыс. га, обмолочены на 320,5 тыс. га. Намолочено 529 тыс. тонн зерна. Урожайность — 16,5 центнера с гектара. Засыпано 87,8 тыс. тонн семян зерновых культур. Картофель убран на 8644 гектарах, его урожайность — 91 центнер с гектара. Зябь вспахана на 182,2 тыс. га.

Ход полевых работ по районам и совхозам объединения «Кузбассуголь» характеризуется следующими данными (в первой колонке — обмолочено зерновых, во второй — убрано зерновых культур в тысячах — вспахана зябь, в процентах к плану):

Промышленновский	54,9	68,1	16,7
Новокузнецкий	50,7	77,2	29,6
Беловский	48,1	84,4	17,9
Ленинский	47,0	84,5	16,1
Кузнецкий	45,1	88,5	24,1
Тяжинский	42,7	90,3	29,3
Юргинский	41,0	77,8	24,7
Краснинский	41,0	73,6	12,3
Яйский	39,3	83,9	22,5
Янчинский	39,1	69,6	19,3
Кемеровский	37,8	83,3	21,9
Чебулинский	26,6	83,3	19,1
Топкинский	25,3	65,8	22,8
Промышленновский	34,7	92,1	16,0
Топкинский	27,1	78,6	17,9
«Кузбассуголь»	42,0	71,9	17,1
ПО ОБЛАСТИ	39,4	78,8	18,8

Подходит к завершению уборка силосных культур.

Человек с вилами

Именно он и остается главной фигурой на беловских картофельных полях

Более полутора тысяч гектаров занимают картофельные плантации в хозяйствах Беловского района. Массовая уборка «второго хлеба» началась в конце первой декады сентября. Заняты на полях в основном горняки — рабочие заводов и фабрик, учащиеся средних учебных заведений, школьники.

...В разгар ясного теплого дня мы приехали на картофельные плантации колхоза «Правда». Народу на полях — тьма-тьмущая, около пяти-шести тысяч человек. И в этой огромной, в большинстве своем отдыхающей на свежем воздухе толпе потерялся главный агроном хозяйства И. И. Захаров. Потерялся и... растерялся. Потому что такую массу народа он не в состоянии обеспечить ни палками и комбайнами. И действовали горняки-полюшники кто во что горазд. Горняки шахты «Чертинская» решили выкопать картофель вручную и прислали в колхоз школьниц... с вилами. Нервничали работники городского УЖКХ: приехали копать картошку на своих двух гектарах, а тут копать то и дело выхо-

дит на строй. Многих поможников в колхозе вообще не ожидали: их приезд не был предусмотрен графиком. Получилась неразбериха.

На картофельных полях колхоза «Родина» никого из ответственных работников хозяйства найти не удалось. Народу здесь было меньше, но картина столь же удручающая, как и в колхозе «Правда»: главная действующая фигура школьница, но теперь уже с «палочкой». Технология уборки предельно проста: вырвал ботву, выкинул клубни «палочкой». Добрая половина урожая остается в земле. Так работают учащиеся школы № 12 города Белова, представляющие в совхозе своих шефов — коллектив предприятия про-

мышленного железнодорожного транспорта. Нет в совхозе картофелеуборочных комбайнов? Почему же, есть. Но они закреплены за другими предприятиями. Например, сейчас несколько комбайнов стоят на территории Беловской ГРЭС, потому что энергетикам срок не вышел ехать на картошку.

Плохое качество уборки зависит не только от наличия техники. Посмотрели мы, как работают учащиеся энергостроительного техникума, в распоряжении которых комбайны. Плохо работают. Как принято говорить, время убивают. Часть картофеля остается в полюсе. Ребята, а это в основном учащиеся второго и четвертого курсов, не стеснялись ни преподавателей, ни нас. Откровенное равнодушие написано на их лицах. Не наше это, мол, дело.

И в «Родине» погожие дни проходят едва ли не впусью. Сколько могут об-

работать гектаров школьница с «палочками» за какие-нибудь пять-шесть часов работы? Увы, немного. Плохая надежда и на учащихся техникума, а ведь их доля целых 45 гектаров.

Печально выглядел в этот ясный день картофельные поля колхоза имени Ильича. Стояли комбайны — некому было на них работать. Наконец, где-то в поле лезе двенадцатого приехавшего работничка цеха № 28 завода «Кузбассрадио». Но радости от их приезда не было: во-первых, женщины не были предупреждены о поездке в колхоз и потому многие едва успели переодеться, даже не захватили с собой обеда, во-вторых, согласны они работать были только до пяти часов...

Мы побывали в трех картофелеуборочных хозяйствах района из шести. Картина, будем откровенны, безрадостная.

В. ЛОКОНОВ, корр. «Кузбасса», Беловский район.

Отчеты и выборы



В ТРЕТИЙ раз избрали коммунисты цеха полководца совхоза «Мушкетер» Григория Ивановича Корзюка своим секретарем. Григорий Иванович — знающий механизатор, умелый организатор, отличный товарищ. Нынешний секретарь возглавляет отряд, работающий на возделывании кукурузы. Отряд показывает пример ударной работы, механизаторы вдвое перевыполняют сменные задания. Оператора — партийная группа, которую возглавляет Михаил Алексеевич Просвиринов. Не отстают от старших товарищей комсомольцы — механизаторы Юрий Иванов и Владимир Мухоморов.

РЕЗЕРВЫ РОСТА

Перед отчетно-выборным собранием в первичной организации Камышинской птицефабрики стало известно: коллектив досрочно выполнил десятилетний план переработки и продажи государству мяса птицы. Впрочем, эту новость участники собрания восприняли как должное: в последнее время предприятие работает все лучше, из постоянно отстающих вышло в число передовых в районе.

РЕЗЕРВЫ РОСТА

ми остаются среднесуточные привесы птицы. А вот у передовиков — птичников В. М. и В. П. Плетневых, Н. Г. Евдокимовой, И. А. Почтова и других дела идут отлично. Они уже завершили личную пятилетку, стремясь не допустить нарушения технологии, вести процесс «по ниточке», вкладывают в работу душу. Список передовиков предприятия, приведенный в докладе, был солидным, но в конце концов он прерывается, а дальше следует другая, тоже внушительная, — тех, кто работал средне или просто плохо. Каждый должен работать на уровне лучших, перенимая у них опыт, участвуя ответственно по отношению к делу. Этот важнейший резерв должен стать основой заботой нового парторга, решила коммунисты.

РЕЗЕРВЫ РОСТА

бого нарушения, делают все, что в их силах, — сказал секретарь цеховой парторганизации Н. М. Солдатов. — Но многие трудности нам своими силами не преодолеть. Большую часть машин можно списывать хоть сегодня. Очень туго с запчастями, трудно с ремонтом. Получили много обещаний помощи со стороны дирекции фабрики и районных организаций, но дело не сдвинулось с места.

За технический прогресс

2. Готовность №...

Пожелание проектировщиков как нельзя кстати. Ведь в предстоящей пятилетке строительным подразделением города надо будет освоить на Кузнецком комбинате 600 миллионов рублей, из них 400 — на строительство монтажных работ. Только один комплекс конвертерного цеха будет стоить более двухсот миллионов. Готовы ли к таким масштабам строительства?

КМК: ГОРИЗОНТ ОБНОВЛЕНИЯ

мощного единого лпбастройки, каким было вначале управление строительством, а затем комбинат «Сибметаллургстрой». С упреждением последнего его функции взял на себя Главкузбастрой. Однако оперативного руководителя такой громадной стройки, разумно и четко координировать действия и усилия многих десятков крупных подразделений на расстоянии вряд ли возможно. Так считают не только сами строители. Например, до последней степени обветшал цех газообмена на ЗНБК-1 и растворный на ЗНБК-3. Сейчас в тресте делаются попытки упорядочить специализацию предприятий, устранить параллелизм в изготовлении некоторых изделий, создать и внедрить собственными силами пять технологических линий. Но все это, как считают специалисты, лишь полумеры. Исправить положение может только коренная реконструкция, на которую необходимо выделить не менее 20 миллионов рублей. Строители надеются их получить от металлургов. Вот только неизвестно, получат ли? Ведь министерства разные, стало быть, и финансирование — тоже.

«КУЗБАССУ ОТВЕЧАЮТ» «ПОГИБАЕТ РЕЧКА»

В корреспонденции под таким заголовком («Кузбасс» за 5 июля 1985 г.) речь шла о том, что разрез «Барзасский» загрязняет реку Кайгур. Получены официальные ответы. Главный врач Кемеровской областной санитарно-эпидемиологической станции В. А. Зайков и начальник отдела охраны вод Кемеровской области С. П. Грошева признали обоснованность тревоги, высказанной со страниц газеты. Уточнили некоторые данные в частности, сообщая, что содержание взвешенных веществ в реке по вине ответственных за состояние отстойников на «Барзасском» не превышало предельно допустимые концентрации в 60,7 раза. Председатель президиума Березовского городского совета общества охраны природы А. И. Рогожин сообщил, что в момент промышленной грязи в Кайгуре было в сто пятьдесят раз больше, чем предельно допустимо.

Пропандист, слушатель, пятилетка ЭКОНОМИЧЕСКИЙ ВСЕОБУЧ НА СЕЛЕ

Предстоящий учебный год в системе марксистско-ленинского образования имеет свои особенности. Существенные изменения произойдут, например, в структуре и организации учебного процесса на селе. Для улучшения подготовки кадров массовых профессий здесь будет проведен экономический всеобуч по вопросам хозяйственного расчета и коллективного подряда на основе опыта некоторых областей Украины.

Окончание. Начало в номере за 18 сентября.

ПОДВЕДЕН ИТОГИ РЕСПУБЛИКАНСКОГО СМОТРА-КОНКУРСА

Подведены итоги республиканского смотр-конкурса по эффективному использованию техники и внедрению бригадного подряда среди подразделений объединения «Росводоснабчатель». Хороших результатов добились кузбасские мелководные районы. Второе классное место и денежная премия присуждены коллективу березовского районного объединения «Полюс».

АВТОМОБИЛИ В НАГРАДУ

Постановлением жюри смотр-конкурса отмечена хорошая работа Кемеровского облводхоза по широкому внедрению прогрессивных методов организации труда. Автомобили в награду за ударный труд.

А. АНТОНОВ, корр. «Кузбасса».

Смена мастерам

СОБСТВЕННЫМИ РУКАМИ

Казалось бы, что общего имеют начало нового учебного года и деятельность такого подразделения, как фабрика ремонта и пошива одежды? По старым меркам, единственную точку соприкосновения можно было увидеть в том лишь, что работники фабрики первого сентября приврали свои детки и проводили их до порога школы. По нынешним временам, связь тут более тесная.

С началом учебного года школьники Междуреченска не только постигают традиционные дисциплины — физику, математику и прочее, но проходят и профессиональную подготовку по целому ряду очень нужных городу специальностей, среди которых такие как отделочники, повара, продавцы. Почти двести девушек познают секреты мастерства индивидуального пошива.

Инициатива создания заводского цеха в городском учебно-производственном комбинате принадлежит Марии Викторовне Мазура, директору фабрики ремонта и пошива одежды производственного объединения «Кузбассветбиз». Идею горячо поддержали в городском комитете партии. Авторы инициативы сами же и воплотили ее в жизнь. Был оборудован класс, в котором поставили специальные машины, были направлены для работы в УПК опытные, имеющие трехдвухгодичное образование в солидной практической школе технологи Ольга Алексеевна Марфина и Антонина Семеновна Попова. Они прекрасно умеют и производят окраску, и моделировать новый фасон, и шить.

М. В. Мазура, рассказывая о специализации, подчеркивает: — Тут очень важный момент, что все делается своими руками. Девочки, которых мы обучаем, сами шьют сорочие вещи, а мы, если образно выразиться, своими руками готовим себе кадры. Девушки после такой учебы могут сразу выходить на работу в ателье, их профессиональная подготовка вполне удовлетворительна. В своих мастерских они выполняют заказы предприятий города, шьют рукавички, фильтры, фарфук. Школьницы постигают основы моделирования, учатся кроить. Они шьют современную одежду. На одном из совместных вечеров старшей классницы перед работницами фабрики продемонстрировали более двадцати пяти моделей своего края и шитья. И это были очень удачные модели.

Трудно сейчас утверждать, но, похоже, именно это вечер заронил идею создания школьного ателье. Идея проста и сложна одновременно. Суть ее такова: создать при УПК ателье, в котором школьницы могут прийти и заказать у своих подруг и ровесниц платья, прочие предметы гардероба. Все будет как в настоящем ателье — и оформление заказа, и работа с заказчицей, и выдача готового изделия. Разница лишь в том, что все это будет делать подруга по школе, а не

и, конечно, стоять все будет несколько дешевле. При всем этом это никакая не игра. Подсчитано, что школьные ателье вполне может выполнять заказы стоимостью до тысячи рублей в месяц, а если учесть, что у фабрики этот показатель что-то около 12 тысяч, то это совсем немало. Теперь о сложностях. Они, к сожалению, традиционны, когда речь заходит о подобных инициативах. Одна из них — оборудование. Никакие фонды, разумеется, не предусматривают создание в городе школьного ателье. Еще один вопрос: из чего шить, где брать материал? Проблемы, что и говорить, сложные, но Мазура твердо в своем решении. — Лучшее оборудование, самые современные машины, которые предназначены для наших ателье, отдают школе, — говорит она. — Решим вопрос и с тканями. Собственно, он практически в стадии решения. Мы заключили договор с Новокузнецкой мехфабрикой, есть еще кое-какие варианты. Любые наши усилия в этом направлении будут оправданы.

Надо отметить, что Мария Викторовна лечится не только от того, чтобы обеспечить себя материалами, Швейный класс в УПК первый выпуск сделал в 1979 году, и тогда на фабрику пришли работать восемь девушек, в последующие годы приходило по пять, по шесть человек, а в прошлом году не пришла ни одна. Так что же, считать усилия тщетными? Ничуть не бывало, считает Мария Викторовна. Сделано главное — девушкам принят вкус к нужному и интересному делу, и это непременно принесет свои плоды. Беспокоят, конечно, и свои проблемы. В 16 ателье фабрики (одинадцать в Междуреченске и пять в Мисках) не хватает 13 человек. Дефицит невелик, но все же он есть, и надо думать, как его ликвидировать. В ателье, расположенных в Мисках, сумели уже вплотную приступить к решению кадровой проблемы школьниц. Там в летнее время до двадцати девушек из УПК работают в ателье на рабочих местах, а штатные работницы в это время имеют возможность спокойно пойти в отпуск. И в Мисках прекрасные возможности для этого: там современные просторные помещения ателье, чего нет, к сожалению, в Междуреченске, и это мешает использовать хороший опыт.

Мария Викторовна связывает с деятельностью УПК перспективы развития своего производства. Опыт показал, что наибольшей популярностью у заказчиков пользуются ателье высшего разряда, а для их создания требуются кадры также высшей квалификации. Девушки, которые сегодня постигают азы швейного дела в УПК, завтра могут стать такими специалистами — для этого у них есть все. Б. СИНЯВСКИЙ, г. Междуреченск.

КЕМЕРОВЧАНКА Л. П. Седова написала в редакцию доброе, со словами благодарности письмо, поводом для которого послужил, на первый взгляд, факт незначительный. На заводе ремонтники в Кемерове ей не отказали в услуге, которая не предусмотрена никакими преискуррантами: запаяла кастрюлю. Медошь? Но искренние слова, адресованные начальнику цеха металлосварки О. Г. Шайдаровой, свидетельствуют о том, что в бытовом обслуживании не бывает мелочей, ибо все здесь связано с человеком. Не большой или малой работой измеряются дела мастеров службы быта, а добротностью или равнодушием к людям. Объединению «Кузбассрембыттехника», возможно, стоит посмотреть на этот факт и с другой, экономической, стороны. Хорошо ли, что людям приходится выбрасывать чуть прохудившуюся металлическую посуду, а не чинить ее? Разве на ее производство не затрачен труд, время, материалы? Словом, на услугу есть спрос, почему бы ее не узаконить? А вот еще письмо, по сути тоже об отношении к заказчику. В Ардскомском комплексном приемном пункте у жительницы села тов. Рощина взяли в ремонт электродвигатель «Тайга». Затем человеку пришлось много раз побывать здесь, чтобы получить свою вещь в любом виде обратно. Оказалось, служба быта вообще не ремонтирует такие печи, этим занимается электросеть. Приемщица же взяла ее в ремонт по незнанию. Вот и получается, что добротность и компетентность работница так называемой контактной сети службы быта — вещи взаимосвязанные, зависящие друг от друга. Видимо, не везде еще работники управления по-настоящему обучают при-

емщиков, не везде в комплексных приемных пунктах есть перечень услуг, а это ведет к недоразумениям и конфликтам. Однако добротное, уважительное отношение к заказчику проявляется не только во взаимоотношениях с приемщицами, но и с теми, кого заказчик не видит, но от кого еще больше зависит. Кемеровчанин Д. И. Га-

же не открывая крышки часов? О том, что искренним, бездумным отношением к человеку можно его только отвлечь от службы быта, написал нам В. К. Дюнев. Он в одну из часовых мастерских Кемерова в починку часов «Восток». А получил их совсем не похожими на себя. Возможно, хранили две недели в неподходящих

условиях, и циферблат потемнел. А может, без согласия выданы из обменного фонда другие часы? И вот письмо в редакцию, не жалоба, а просто размышление: «Где нет добрых отношений между заинтересованными сторонами, там трудно ждать хороших результатов от работы». И верно. Сфера услуг и создана для удобства человека. А какие удобства, если человек с его настроением, радостью или огорчением иногда просто во внимание не берется? Об этом в нашей почте немало писем.

К. М. Белоконьцова из Белова сообщает: купила в Кемеровском центральном универсаме магнитофон «Маяк-232». Уплатила из скромного бюджета семье, чтобы сделать подарок сыну, 400 рублей. А магнитофон оказался с заводским браком. В гарантийной мастерской, что в Кемерове по ул. Гагарина, вышесены правила, которыми должны бы руководствоваться работницы: в десятидневный срок мастерская отремонтирует

вещь либо выдать справку, по которой магазин обменяет вещь или вернет деньги. Но правила действуют при условии, когда мастерская имеет все необходимое для ремонта. А когда нужных запасных деталей нет? Зачем же бесконечно назначать сроки, если заранее известно, что запчасти поступают один раз в квартал? Ни в чем не повин-

сам трудящихся внимательно прислушались ответственные работницы. Так, директор объединения «Кузбассрембыттехника» В. Е. Машков сообщил редакции, что мнение читателей («Кузбасс», 28 декабря 1984 г.) учтено. По предложению тов. Ивановой вместе с исполненными заказами теперь здесь выдают гарантийные талоны с указанием имени, отчества и фамилии мастера. В случае некачественной работы ему снижается премиальная доплата. А по предложению тов. Визгаловой всю бытовую технику после ремонта в обязательном порядке проверяет контролер, прежде чем она попадет на склад готовой продукции. В случаях брака заказ возвращается исполнителю и устраняется брак за его счет. Все это позволило значительно улучшить качество ремонта бытовых машин и приборов. По предложению тов. Байдукиной и Прудниковой до конца года в объединении наметается перейти на новый порядок работы: брать оплату только после исполнения заказа и создать во всех часовых мастерских Кемерова обменный фонд часов.

Такая реакция на предложения трудящихся вселяет надежду, что ответственные товарищи отнесутся с вниманием и к предложению читателя тов. Осипова из Прохладненского района. Он предлагает, чтобы хотя бы раз в месяц в сельские Дома быта приезжал мастер по ремонту телевизоров цветного изображения, как приезжал сюда (в частности, в Дом быта совхоза «Заря») знатоки телевизоров черно-белого экрана. Заинтересованное, уважительное отношение к нуждам людей — вот что делает службу быта действительно необходимой и популярной. В. ГЕНКИНА.

«КУЗБАССУ» ОТВЕЧАЮТ «В ПУСТОМ ЗАЛЕ» Факты, указанные в статье В. Григорьева («Кузбасс», 8 июня с. г.) об открытии выставочного процесса по делу Н. В. Сударьной и допущенной ею расстрате, имели место. Исполняющей обязанности директора магазина № 15 А. Ф. Смокотниной, ответственной за оповещение, объявление выговор, начальнику орс Л. Д. Сузановой руководством урса указано на бесконтрольность и недопущение подобных случаев. За неудовлетворительную работу по сохранности товарно-материальных ценностей, за подбор кадров из ранее скомпрометировавших себя и не имеющих профессиональной подготовки людей, за несвоевременное проведение инвентаризаций начальнику орс Л. Д. Сузанова, главный бухгалтер Г. П. Жаворонков, начальник сектора кадров Н. И. Колечкина полностью лишены премиальных по итогам работы за год. Руководством орс разработаны мероприятия для предупреждения хищений, расстрат и порчи материальных ценностей. Усилен контроль за своевременной сдачей торговой выручки. В. ТУМАНОВ, заместитель начальника управления рабочею снабжения Кемеровской железной дороги.

Бригады микрохирургов дежурят в центре круглосуточно. Они меняются, так как операции продолжительны и требуют предельной концентрации внимания, опыта, мастерства. Микрохирургов можно сравнить с музыкантами или балеринами. Чем сложнее роль у балерины, тем больше нужна тренировка. У нас так же: даже за время отпуска можно тренироваться. — А возраст пострадавшего пациента играет роль в успехе реплантации? — Для успеха операции очень важно, чтобы она началась через 6-8 часов после несчастия. Чтобы выполняли ее опытные микрохирурги в специализированном центре. Их в нашей стране сейчас 12: в Москве, Ленинграде, Тбилиси, Ереване, Киеве и других городах, к концу 80-х годов будет 40. Так, Ленинградский центр охватывает весь Северо-Западный регион. Санитарная авиация быстро транспортирует к нам пострадавших из пяти областей. Врачи «скорой помощи», доставляющие больных, тоже не сдают сложную работу. При такой тяжелой травме, как ампутация, обычно наступает шок, и человеку нужна экстренная помощь. — Значит, успех операции — это минимум времени от момента несчастия и плюс мастерство хирургов? — Плюс хороший инструментариий, а мы пока им не всегда довольны. Беседу вел А. ПИЩАКОВ (АПН).

Зам. редактора А. И. ИВАНОВ.

Светлана Викторовна Мазура, директор фабрики ремонта и пошива одежды производственного объединения «Кузбассветбиз».

Мария Викторовна Мазура, директор фабрики ремонта и пошива одежды производственного объединения «Кузбассветбиз».

Мария Викторовна Мазура, директор фабрики ремонта и пошива одежды производственного объединения «Кузбассветбиз».

Мария Викторовна Мазура, директор фабрики ремонта и пошива одежды производственного объединения «Кузбассветбиз».

Мария Викторовна Мазура, директор фабрики ремонта и пошива одежды производственного объединения «Кузбассветбиз».

же не открывая крышки часов? О том, что искренним, бездумным отношением к человеку можно его только отвлечь от службы быта, написал нам В. К. Дюнев. Он в одну из часовых мастерских Кемерова в починку часов «Восток». А получил их совсем не похожими на себя. Возможно, хранили две недели в неподходящих условиях, и циферблат потемнел. А может, без согласия выданы из обменного фонда другие часы? И вот письмо в редакцию, не жалоба, а просто размышление: «Где нет добрых отношений между заинтересованными сторонами, там трудно ждать хороших результатов от работы». И верно. Сфера услуг и создана для удобства человека. А какие удобства, если человек с его настроением, радостью или огорчением иногда просто во внимание не берется? Об этом в нашей почте немало писем.

К. М. Белоконьцова из Белова сообщает: купила в Кемеровском центральном универсаме магнитофон «Маяк-232». Уплатила из скромного бюджета семье, чтобы сделать подарок сыну, 400 рублей. А магнитофон оказался с заводским браком. В гарантийной мастерской, что в Кемерове по ул. Гагарина, вышесены правила, которыми должны бы руководствоваться работницы: в десятидневный срок мастерская отремонтирует

вещь либо выдать справку, по которой магазин обменяет вещь или вернет деньги. Но правила действуют при условии, когда мастерская имеет все необходимое для ремонта. А когда нужных запасных деталей нет? Зачем же бесконечно назначать сроки, если заранее известно, что запчасти поступают один раз в квартал? Ни в чем не повин-

сам трудящихся внимательно прислушались ответственные работницы. Так, директор объединения «Кузбассрембыттехника» В. Е. Машков сообщил редакции, что мнение читателей («Кузбасс», 28 декабря 1984 г.) учтено. По предложению тов. Ивановой вместе с исполненными заказами теперь здесь выдают гарантийные талоны с указанием имени, отчества и фамилии мастера. В случае некачественной работы ему снижается премиальная доплата. А по предложению тов. Визгаловой всю бытовую технику после ремонта в обязательном порядке проверяет контролер, прежде чем она попадет на склад готовой продукции. В случаях брака заказ возвращается исполнителю и устраняется брак за его счет. Все это позволило значительно улучшить качество ремонта бытовых машин и приборов. По предложению тов. Байдукиной и Прудниковой до конца года в объединении наметается перейти на новый порядок работы: брать оплату только после исполнения заказа и создать во всех часовых мастерских Кемерова обменный фонд часов.

Такая реакция на предложения трудящихся вселяет надежду, что ответственные товарищи отнесутся с вниманием и к предложению читателя тов. Осипова из Прохладненского района. Он предлагает, чтобы хотя бы раз в месяц в сельские Дома быта приезжал мастер по ремонту телевизоров цветного изображения, как приезжал сюда (в частности, в Дом быта совхоза «Заря») знатоки телевизоров черно-белого экрана. Заинтересованное, уважительное отношение к нуждам людей — вот что делает службу быта действительно необходимой и популярной. В. ГЕНКИНА.

«КУЗБАССУ» ОТВЕЧАЮТ «В ПУСТОМ ЗАЛЕ» Факты, указанные в статье В. Григорьева («Кузбасс», 8 июня с. г.) об открытии выставочного процесса по делу Н. В. Сударьной и допущенной ею расстрате, имели место. Исполняющей обязанности директора магазина № 15 А. Ф. Смокотниной, ответственной за оповещение, объявление выговор, начальнику орс Л. Д. Сузановой руководством урса указано на бесконтрольность и недопущение подобных случаев. За неудовлетворительную работу по сохранности товарно-материальных ценностей, за подбор кадров из ранее скомпрометировавших себя и не имеющих профессиональной подготовки людей, за несвоевременное проведение инвентаризаций начальнику орс Л. Д. Сузанова, главный бухгалтер Г. П. Жаворонков, начальник сектора кадров Н. И. Колечкина полностью лишены премиальных по итогам работы за год. Руководством орс разработаны мероприятия для предупреждения хищений, расстрат и порчи материальных ценностей. Усилен контроль за своевременной сдачей торговой выручки. В. ТУМАНОВ, заместитель начальника управления рабочею снабжения Кемеровской железной дороги.

Бригады микрохирургов дежурят в центре круглосуточно. Они меняются, так как операции продолжительны и требуют предельной концентрации внимания, опыта, мастерства. Микрохирургов можно сравнить с музыкантами или балеринами. Чем сложнее роль у балерины, тем больше нужна тренировка. У нас так же: даже за время отпуска можно тренироваться. — А возраст пострадавшего пациента играет роль в успехе реплантации? — Для успеха операции очень важно, чтобы она началась через 6-8 часов после несчастия. Чтобы выполняли ее опытные микрохирурги в специализированном центре. Их в нашей стране сейчас 12: в Москве, Ленинграде, Тбилиси, Ереване, Киеве и других городах, к концу 80-х годов будет 40. Так, Ленинградский центр охватывает весь Северо-Западный регион. Санитарная авиация быстро транспортирует к нам пострадавших из пяти областей. Врачи «скорой помощи», доставляющие больных, тоже не сдают сложную работу. При такой тяжелой травме, как ампутация, обычно наступает шок, и человеку нужна экстренная помощь. — Значит, успех операции — это минимум времени от момента несчастия и плюс мастерство хирургов? — Плюс хороший инструментариий, а мы пока им не всегда довольны. Беседу вел А. ПИЩАКОВ (АПН).

Зам. редактора А. И. ИВАНОВ.

Светлана Викторовна Мазура, директор фабрики ремонта и пошива одежды производственного объединения «Кузбассветбиз».

Мария Викторовна Мазура, директор фабрики ремонта и пошива одежды производственного объединения «Кузбассветбиз».

Мария Викторовна Мазура, директор фабрики ремонта и пошива одежды производственного объединения «Кузбассветбиз».

Мария Викторовна Мазура, директор фабрики ремонта и пошива одежды производственного объединения «Кузбассветбиз».

Мария Викторовна Мазура, директор фабрики ремонта и пошива одежды производственного объединения «Кузбассветбиз».

Мария Викторовна Мазура, директор фабрики ремонта и пошива одежды производственного объединения «Кузбассветбиз».

Мария Викторовна Мазура, директор фабрики ремонта и пошива одежды производственного объединения «Кузбассветбиз».

Мария Викторовна Мазура, директор фабрики ремонта и пошива одежды производственного объединения «Кузбассветбиз».

Мария Викторовна Мазура, директор фабрики ремонта и пошива одежды производственного объединения «Кузбассветбиз».

Футбол Трудный выигрывает Кемерово. Стадион «Хемик», 17 сентября. «Кузбасс» — «Крылья Советов» (Куйбышев) — 2:0 (1:0). Судьи: О. Чиненов, В. Вишневский (оба — Москва), А. Савкин (Московская обл.). «Кузбасс»: Крюков, Харитонов, Салов, Курятников, Романов, Кишиневич, Сичкаров (Богатырев, 46), Антонов (Раздеев, 43), Колчин, Боголов, Пыхов. «Крылья Советов»: Шиповский, Галлулов, Мартынов, Попов, Лагутинов, Бабанов, Валиев (Бучин, 46), Раздеев, Мананов (Размануков, 80), Есиков, Никаноров. Голы: Боголов (10, 89). Предупрежден Галлулов («Крылья Советов»). Четыре в лишнем месте назид волжане оказались первыми, кто нанес поражение нашим футболистам в родных стенах.—1:0. Затем, правда, кемеровчане дважды обыграли «Крыльишки» в Куйбышеве. Удался ли голстам ответить той же «непобедимостью»?

Почему же казалось — врад ли. Хозяева поля начали без разведки (сколько можно знакомится?), организовали ряд атак и довольно быстро добились успеха. Бологов, приблизившись к углу штрафной площади и видя, что партнеры прикрыты, пробил по воротам. Удар для голкипера волжан оказался столь неожиданным, что он не успел даже среагировать на него. И все же первый тайм получился малоприятельным. Владея инициативой, обостряя временами игру (особенно активно действовал Пыхов), реальных угроз кузбассовцы создали немного. Как, впрочем, и гости, игравшие замедленно, словно не прочувствовавшие наивысшего над ними поражения... Иное дело после перерыва. Заняв ключевые позиции в середине поля, волжане заиграли активно, сумели прижать кузбассовцев к собственным воротам. Словом, команды поменялись ролями, и Крюкову пришлось нелегко, то и дело разряжая напряжение у ворот.

В интересной, изобилующей голевыми моментами игре проходил второй тайм. Даже гости реально могли выстоять равновесие. Но если в одном случае удар Раздеева под перекладину парировал наш вратарь, то в другом мяч, летевший в пустые ворота после удара Бабанова, отразил кто-то из защитников «Кузбасса»... Но не только от гостей отворачивался в этот вечер удача. Кемеровчане, отвечавшие острыми контратаками (где, кстати, заметную роль играл Раздеев, заменивший взло действовавшего Антонова), также имели хорошие шансы поразить ворота. Вышли один из наших вратарей — Пыхов, и Раздеев, но... И все же на исходе матча лучшим бомбардиром «Кузбасса» удалось насцелить передачей по центру выскочки Бологова к воротам «Крыльишки», и тот пробил не, отразило — 2:0. Вот такой непростой получился этот матч.

О. МИТЧ. г. Кемерово. Результаты остальных матчей: «Ляхтакор» — «Звезда» — 2:1, «Нистру» — «Спартак» — 2:0, «Металлург» — «Урица» — 3:2, «Искра» — «Кубань» — 5:1, «Локомотив» — «Динамо» (Бт.) — 1:1, СКА (Хб) — «Динамо» (Ст.) — 3:0, «Ротор» — ЦСКА — 0:5, «Колос» — «Памир» — 3:2, «Даугава» — СКА («Рарты») — 1:1, «Шинник» — «Колос» — 0:1.

Каспаров берет тайм-аут Очередная, шестая партия шахматного матча на первенство мира между А. Карповым и Г. Каспаровым перенесена на 19 сентября. 17 сентября первый тайм-аут взял претендент. (ТАСС).

Отзовитесь! Совет ветеранов бывшего 80-го отдельного автотанкового полка 16-й воздушной армии просит одиночки откликнуться по адресу: 324024, г. Киньинь, ул. Раковского, 8, Валентино Николаевичу Бессенчуку.

ПОГОДА Гидрометеоролог сообщает: 19 сентября днем по области будет переменная облачность, без осадков. Ветер юго-восточный 5-10 метров в секунду. Температура 16-21, максимум до 25 градусов тепла. Утром местами туман. Давление и влажность существенно не изменятся.

Зам. редактора А. И. ИВАНОВ.

Светлана Викторовна Мазура, директор фабрики ремонта и пошива одежды производственного объединения «Кузбассветбиз».

Мария Викторовна Мазура, директор фабрики ремонта и пошива одежды производственного объединения «Кузбассветбиз».

Мария Викторовна Мазура, директор фабрики ремонта и пошива одежды производственного объединения «Кузбассветбиз».

Мария Викторовна Мазура, директор фабрики ремонта и пошива одежды производственного объединения «Кузбассветбиз».

Мария Викторовна Мазура, директор фабрики ремонта и пошива одежды производственного объединения «Кузбассветбиз».

Мария Викторовна Мазура, директор фабрики ремонта и пошива одежды производственного объединения «Кузбассветбиз».

Мария Викторовна Мазура, директор фабрики ремонта и пошива одежды производственного объединения «Кузбассветбиз».

Мария Викторовна Мазура, директор фабрики ремонта и пошива одежды производственного объединения «Кузбассветбиз».

Мария Викторовна Мазура, директор фабрики ремонта и пошива одежды производственного объединения «Кузбассветбиз».

Служба здоровья

О современных возможностях советской микрохирургии в беседе с корреспондентом АПН рассказывает профессор Лес ЛЕБЕДЕВ, руководитель Центра микрохирургии в Ленинграде, заведующий кафедрой хирургических болезней Первого медицинского института имени академика И. П. Павлова.

— Известно, что «микро» в переводе с греческого означает «малый», а что стоит за словом «микрохирургия»?

— Разумеется, не «малая хирургия», я бы даже сказал, что это как раз новая большая хирургия, которая делает первые шаги, но у которой завидное будущее. А приставка «микро» появилась от слова микроскоп, без которого хирурги не могут оперировать.

— Но ведь хирурги начали использовать оптический технику давно. Еще в 1922 году швейцарский ученый Холмбрэн впервые применил микроскоп для хирургии среднего уха. В 40-х годах медики США сделали первую глазную операцию под микроскопом. Почему вы говорите, что микрохирургия делает лишь первые шаги?

— Потому что лишь в последние годы были созданы совершенные оптические системы. Современный микроскоп позволяет получить увеличение до 50 раз. Правда, хирурги предпочитают рабо-

Хорошей традицией у кооператоров области стало проведение ярмарок. Ближе к покупателю — такой девиз могут применить к своей работе старшие продавцы Ясского района Людмила Ефремова и Людмила Беспалова. Они умеют не только быстро обслуживать покупателей, но и соз-

давать для них по-настоящему праздничное настроение. Такое и должно быть на ярмарке. НА СНИМКАХ: старшие продавцы Л. Ефремова и Л. Беспалова; у одного из сказочных павильонов. Фото В. Грызыхина.

В нетрезвом состоянии сел за руль «Жигулей» автолюбитель из Мисков А. С. Минеев. Не удержав машину на проезжей части, он выехал на обочину и серьезно травмировал 15-летнюю школьницу. Захватив с собой пострадавшую, отправился в поездку на Мотельево. Случай произошел в поселке на Мотельево. Случай произошел в поселке на Мотельево. Случай произошел в поселке на Мотельево.

Список пьяных водителей, совершивших дорожные происшествия, пополнил рабочий смены им. Ленина В. П. Баллахов. Разогнав мотоцикл, он врезался в тяжелый грузовик. Каждый из этих случаев является серьезным предупреждением всем водителям, выезжающим на трассу под хмельком.

Список пьяных водителей, совершивших дорожные происшествия, пополнил рабочий смены им. Ленина В. П. Баллахов. Разогнав мотоцикл, он врезался в тяжелый грузовик. Каждый из этих случаев является серьезным предупреждением всем водителям, выезжающим на трассу под хмельком.

Список пьяных водителей, совершивших дорожные происшествия, пополнил рабочий смены им. Ленина В. П. Баллахов. Разогнав мотоцикл, он врезался в тяжелый грузовик. Каждый из этих случаев является серьезным предупреждением всем водителям, выезжающим на трассу под хмельком.

Список пьяных водителей, совершивших дорожные происшествия, пополнил рабочий смены им. Ленина В. П. Баллахов. Разогнав мотоцикл, он врезался в тяжелый грузовик. Каждый из этих случаев является серьезным предупреждением всем водителям, выезжающим на трассу под хмельком.

Адрес редакции: 650630 ГСП, г. Кемерово, проспект Октябрьский, 28. Телефоны: приемной редактора 52-32-74, заместителей редактора 52-36-45, 52-52-66, ответственного секретаря 52-33-59, отделов партийной жизни 52-55-47, 52-66-22, пропаганды 52-53-23, 52-64-88, Советов народных депутатов 52-62-33, 52-63-22, культуры 52-54-23, 52-65-47, тяжелой индустрии 52-35-66, 52-51-23, 52-42-01, жилищной и легкой промышленности 52-39-34, 52-50-45, сельского хозяйства 52-37-33, 52-49-78, 52-44-23, строительного 52-38-23, 52-46-22, 52-45-29, 52-57-67, писем в райселькоры 52-05-22, 52-06-01, 52-08-29, 52-07-45, 52-03-22, информации и спорта 52-47-45, 52-48-65, еженедельника «Панорама» 52-18-78, прием информации 52-34-56, иллюстрация 52-14-12, 52-25-23, общественной приемной 52-02-10, директора издательства 52-79-10, объявлений 52-69-33, бухгалтерии 52-70-10. Собственные корреспонденты: в Белове 2-29-27, Мариинске 2-31-20, Междуреченске 2-20-66, Новокузнецке 7-02-04, Осинниках 2-35-64.